
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 13. November 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Regine Lück, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Kosten der Unterkunft in Mecklenburg-Vorpommern von 2005 bis 2011 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie hat sich die Anzahl der privaten Haushalte seit dem Jahr 2005 in 
Mecklenburg-Vorpommern jährlich entwickelt (bitte insgesamt sowie 
nach Haushalts- und Einkom-mensgröße für Mecklenburg-
Vorpommern sowie aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten angeben)? 

 
 
 
Die jährliche Entwicklung der Anzahl der privaten Haushalte seit dem Jahr 2005 in 
Mecklenburg-Vorpommern (nach Haushaltsgröße, nach Einkommensgröße sowie nach 
Haushaltsgröße in den Planungsregionen) ergibt sich aus den nachstehenden Übersichten: 
 
a. Privathaushalte in Mecklenburg-Vorpommern nach Haushaltsgröße*) 

 
Jahres- 
durch- 
schnitt 

Insgesamt Einpersonen- 
haushalte 

Mehrpersonenhaushalte 
Personen 

je 
Haushalt 

zusammen davon mit ... Personen 
2 3 4 5 und mehr 

1 000 

 Männliche Bezugsperson 
2005 503,9 146,5 357,4 207,6 88,1 49,8 12,0 2,16 
2006 512,8 156,7 356,1 211,2 87,9 46,0 11,0 2,11 
2007 518,6 163,0 355,6 216,0 86,3 42,0 11,3 2,09 
2008 528,9 171,8 357,1 218,9 84,8 43,5 (9,9) 2,06 
2009 531,3 172,3 358,9 225,4 80,4 42,6 10,6 2,05 
2010 521,9 172,5 349,4 222,6 76,1 39,7 11,0 2,04 
2011 519,6 170,4 349,2 223,3 76,9 39,1 10,0 2,04 
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 Weibliche Bezugsperson 
         

2005 329,6 155,5 174,2 96,9 48,7 22,7 (5,8) 1,88 
2006 332,3 160,8 171,6 97,1 46,9 21,9 (5,6) 1,85 
2007 337,8 170,9 166,9 95,6 46,5 18,4 (6,3) 1,80 
2008 326,6 170,4 156,2 90,2 44,0 17,7 / 1,77 
2009 326,7 169,1 157,6 96,2 41,7 15,1 / 1,75 
2010 331,2 171,8 159,4 97,4 41,4 16,5 / 1,74 
2011 331,0 176,7 154,4 93,6 40,3 15,4 (5,1) 1,73 

         

 Insgesamt 
2005 833,6 302,0 531,6 304,5 136,9 72,5 17,8 2,05 
2006 845,1 317,5 527,6 308,4 134,8 67,9 16,5 2,01 
2007 856,4 333,9 522,5 311,6 132,8 60,4 17,7 1,97 
2008 855,5 342,3 513,3 309,1 128,8 61,2 14,3 1,95 
2009 857,9 341,4 516,5 321,6 122,1 57,6 15,3 1,94 
2010 853,1 344,3 508,8 320,0 117,6 56,2 15,0 1,92 
2011 850,6 347,0 503,6 316,9 117,2 54,5 15,0 1,92 

         
______ 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 
*) Ergebnis des Mikrozensus 
 
/ keine Angabe, da Zahlenwert nicht ausreichend genau oder nicht repräsentativ 
( ) Zahl hat eingeschränkte Aussagefähigkeit 
 
 
b.  Privathaushalte in Mecklenburg-Vorpommern nach Haushaltsgröße (Ein- und 

Mehrpersonenhaushalte) und monatlichem Nettoeinkommen des Haushalts*)  
 

Überwiegender Lebensunterhalt 
______ 

Jahresdurchschnitt 
Insgesamt 1) 

Darunter mit einem monatlichen Haushaltsnettoeinkommen  
von … bis unter … EUR 

unter 
900 

900 
- 

1 500 

1 500 
- 

2 000 

2 000 
- 

2 600 

2 600 
und 

mehr 

 Einpersonenhaushalte 
2005 302,0 152,2 120,2 20,1 / - 
2006 317,5 155,8 126,4 21,8 (7,4) / 
2007 333,9 166,8 130,2 24,7 (7,2) / 
2008 342,3 160,3 137,2 24,6 10,2 (5,0) 
2009 341,4 156,6 135,9 28,5 11,6 (5,4) 
2010 344,3 146,6 148,4 31,9 (9,9) (7,1) 
2011 347,0 145,4 148,9 33,6 11,7 (7,1) 

 
      

 Mehrpersonenhaushalte 

2005 531,6 34,8 140,0 132,5 104,4 113,7 
2006 527,6 27,9 139,7 128,4 105,9 117,9 
2007 522,5 27,4 135,0 132,4 103,4 117,4 
2008 513,3 25,9 121,0 124,6 108,0 108,3 
2009 516,5 20,8 113,5 121,8 110,3 141,5 
2010 508,8 20,3 104,8 120,1 114,9 145,3 
2011 503,6 17,7 94,3 112,9 118,5 156,2 

 
      

 Insgesamt 
2005 833,6 187,1 260,2 152,6 166,4 113,7 
2006 845,1 183,8 266,1 150,2 113,2 122,0 
2007 856,4 193,6 265,2 157,1 110,5 121,5 
2008 855,5 186,1 258,2 149,2 118,3 130,3 
2009 857,9 174,1 249,3 150,3 121,8 146,7 
2010 853,1 163,9 253,2 151,9 124,7 152,8 
2011 850,6 163,0 243,1 146,7 130,3 163,3 

 
______ 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 
*) Ergebnis des Mikrozensus 
1) Differenz zu Insgesamt: Haushalte von Landwirten und ohne Angabe  
 
- nichts vorhanden 
/ keine Angabe, da Zahlenwert nicht ausreichend genau oder nicht repräsentativ 
( ) Zahl hat eingeschränkte Aussagefähigkeit 
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c. Privathaushalte in Mecklenburg-Vorpommern nach Planungsregionen und Haushaltsgröße*) 
 

Planungsregion Insgesamt 
Ein- 

personen- 
haushalte 

Mehrpersonenhaushalte 

zusammen davon mit ... Personen 
2 3 4 5 und mehr 

1 000 
        
 Jahresdurchschnitt 2005 
        
Westmecklenburg 238,6 89,9 148,6 79,9 40,0 22,2 (6,6) 
Mittleres Mecklenburg/Rostock 210,7 76,0 134,7 82,0 32,9 16,8 / 
Mecklenburgische Seenplatte 150,6 55,4 95,2 53,4 27,0 12,3 / 
Vorpommern 233,7 80,6 153,1 89,3 37,0 21,2 (5,6) 
        
Insgesamt 833,6 302,0 531,6 304,5 136,9 72,5 17,8 
        
 Jahresdurchschnitt 2006 
        
Westmecklenburg 238,4 89,1 149,3 83,2 38,8 21,0 (6,2) 
Mittleres Mecklenburg/Rostock 220,0 88,7 131,3 81,2 32,1 14,9 / 
Mecklenburgische Seenplatte 149,5 54,6   94,8 52,9 27,8 11,9 / 
Vorpommern 237,2 85,0 152,2 91,0 36,1 20,1 / 
        
Insgesamt 845,1 317,5 527,6 308,4 134,8 67,9 16,5 
        
 Jahresdurchschnitt 2007 
        
Westmecklenburg 244,5 94,8 149,8 87,2 38,6 17,8 (6,1) 
Mittleres Mecklenburg/Rostock 224,6 95,6 129,0 80,0 31,4 13,4 / 
Mecklenburgische Seenplatte 148,6 54,9 93,7 55,7 22,4 13,2 / 
Vorpommern 238,7 88,7 150,0 88,8 40,3 16,0 / 
        
Insgesamt 856,4 333,9 522,5 311,6 132,8 60,4 17,7 
        
 Jahresdurchschnitt 2008 
        
Westmecklenburg 242,7 94,2 148,5 86,2 38,3 19,1 / 
Mittleres Mecklenburg/Rostock 223,0 97,5 125,5 76,9 30,7 15,1 / 
Mecklenburgische Seenplatte 151,1 57,6 93,5 56,8 23,1 11,4 / 
Vorpommern 238,8 93,0 145,8 89,3 36,6 15,6 / 
        
Insgesamt 855,5 342,3 513,3 309,1 128,8 61,2 14,3 
        
 Jahresdurchschnitt 2009 
        
Westmecklenburg 244,5 95,4 149,1 90,2 37,3 17,2 / 
Mittleres Mecklenburg/Rostock 220,1 91,8 128,3 79,8 29,5 15,5 / 
Mecklenburgische Seenplatte 149,5 55,3 94,1 58,9 21,9 10,7 / 
Vorpommern 243,9 98,9 145,0 92,7 33,3 14,2 / 
        
Insgesamt 857,9 341,4 516,5 321,6 122,1 57,6 15,3 
        
 Jahresdurchschnitt 2010 
        
Westmecklenburg 242,7 94,2 148,5 92,0 35,9 15,2 (5,3) 
Mittleres Mecklenburg/Rostock 220,7 92,7 128,0 80,9 29,5 14,2 / 
Mecklenburgische Seenplatte 148,2 57,2 91,0 57,3 20,0 10,9 / 
Vorpommern 241,4 100,1 141,3 89,7 32,1 15,9 / 
        
Insgesamt 853,1 344,3 508,8 320,0 117,6 56,2 15,0 
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 Jahresdurchschnitt 2011 
        
Westmecklenburg 243,1 98,5 144,6 89,3 33,7 15,5 (6,0) 
Mittleres Mecklenburg/Rostock 220,7 92,0 128,6 82,8 29,4 13,3 / 
Mecklenburgische Seenplatte 145,6 56,2 89,4 56,6 19,7 10,3 / 
Vorpommern 241,3 100,4 140,9 88,1 34,4 15,3 / 
        
Insgesamt 850,6 347,0 503,6 316,9 117,2 54,5 15,0 
______ 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 
*) Ergebnis des Mikrozensus 
 
/ keine Angabe, da Zahlenwert nicht ausreichend genau oder nicht repräsentativ 
( ) Zahl hat eingeschränkte Aussagefähigkeit 
 
 
Die statistischen Angaben stammen aus dem Mikrozensus. Da es sich hierbei um eine 
1-prozentige Stichprobenerhebung handelt, bei der jährlich in Mecklenburg-Vorpommern 
circa 8.000 Privathaushalte befragt werden, war und ist eine valide Regionalisierung der 
Daten auf Ebene der kreisfreie Städte und Landkreise nicht möglich. Daher sind die Angaben 
auf Planungsregionen bezogen worden. 
 
 
 

2. Wie hat sich die Anzahl der privaten Haushalte in Mecklenburg-
Vorpommern seit dem Jahr 2005 jährlich entwickelt, die Kosten der 
Unterkunft bzw. Wohngeld beziehen (bitte je Leistungsart und nach 
Haushaltsgröße insgesamt für Mecklenburg-Vorpommern sowie auf-
geschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

 
 
 
Die Anzahl der Bedarfsgemeinschaften, die Kosten für Unterkunft und Heizung nach 
§ 22 Absatz 1 des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch (SGB II) beziehen, sind in der amtlichen 
Statistik gemäß § 51 SGB II als Zeitreihe seit Januar 2005 für Mecklenburg-Vorpommern in 
der öffentlich zugänglichen amtlichen Statistik der Bundesagentur für Arbeit veröffentlicht 
unter: 
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31994/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_
Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=175
82&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen,Tabellenblatt „Mecklen-
burg-Vorpommern“. Die Strukturen der Bedarfsgemeinschaften sind dort ebenfalls 
dargestellt. 
 
Kreisbezogen ergeben sich die Angaben zur Entwicklung der Bedarfsgemeinschaften und 
ihrer Struktur aus der amtlichen Statistik jeweils unter:  
http://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html
?nn=31994&year_month=aktuell&pageLocale=de&view=processForm&topicId=17540&regi
onInd=13 aus dem Tabellenblatt „5 Leistungen Jahres-ZR“, Zeile 26. 
 
 
 
 
 
  

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31994/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17582&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen,Tabellenblatt
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31994/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17582&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen,Tabellenblatt
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31994/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17582&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen,Tabellenblatt
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Die Haushalte, die Wohngeld beziehen, gliedern sich nach der Wohngeldstatistik (jeweils 
Stichtag 31. Dezember) wie folgt: 
 
a. nach Haushaltsgrößen 2005 bis 2011: 

 
Haushaltsgröße 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Haushalte  
von Alleinstehenden 

22.826 19.988 18.617 18.455 25.342 25.480 22.399 

Haushalte mit 2 Familien-
mitgliedern 

6.686 5.040 4.148 4.156 5.838 5.748 4.745 

Haushalte mit 3 Familien-
mitgliedern 

3.437 2.459 2.013 2.278 2.971 2.951 2.550 

Haushalte mit 4 Familien-
mitgliedern 

2.765 2.130 1.779 2.148 3.397 3.308 2.880 

Haushalte mit 5 Familien-
mitgliedern 

  865   730 642 764 1.041 1.070 1.013 

Haushalte mit 6 und mehr 
Familienmitgliedern 

  353   285 255 317 430 438 460 

Insgesamt 36.932 30.632 27.454 28.118 39.019 38.995 34.047 
 
 
b. nach Landkreisen und kreisfreien Städten 2005 bis 2010: 

 
Kreisfreie Städte 
Landkreise 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Greifswald 1.423 1.192 1.078 1.113 1.519 1.576 
Neubrandenburg 1.597 1.241 1.039 1.101 1.783 1.786 
Rostock 4.801 3.934 3.451 3.415 5.302 5.358 
Schwerin 2.637 2.167 1.851 1.815 2.376 2.451 
Stralsund 1.294 979 857 905 1.408 1.507 
Wismar 882 713 635 669 1.095 1.138 
Bad Doberan 2.160 1.817 1.707 1.698 2.155 2.193 
Demmin 1.808 1.560 1.429 1.429 1.891 1.865 
Güstrow 2.510 2.252 2.114 2.100 2.737 2.758 
Ludwigslust 2.271 1.883 1.499 1.552 2.058 1.939 
Mecklenburg-Strelitz 1.741 1.383 1.295 1.280 1.720 1.664 
Müritz 1.598 1.368 1.210 1.314 1.777 1.770 
Nordvorpommern 2.423 2.032 1.910 1.919 2.601 2.479 
Nordwestmecklenburg 2.401 1.930 1.681 1.888 2.453 2.352 
Ostvorpommern 2.105 1.703 1.492 1.508 1.881 1.834 
Parchim 2.048 1.694 1.487 1.569 2.123 2.090 
Rügen 1.745 1.382 1.318 1.300 1.896 1.934 
Uecker-Randow 1.488 1.402 1.401 1.543 2.244 2.301 
Insgesamt 36.932 30.632 27.454 28.118 39.019 38.995 
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c. nach Landkreisen und kreisfreien Städten 2011: 

 
Kreisfreie Städte 

Landkreise 
2011 

Rostock 4.883 
Schwerin 2.198 
Mecklenburgische Seenplatte 5.796 
Landkreis Rostock 4.257 
Vorpommern-Rügen 5.298 
Nordwestmecklenburg 3.057 
Vorpommern-Greifswald 5.081 
Ludwigslust-Parchim 3.477 
Insgesamt 34.047 

 
 
 

3. Wie haben sich der Landesanteil nach Haushaltsplan und die tatsäch-
lichen Ausgaben (Ausgaben-Ist) beim Wohngeld in Mecklenburg-
Vorpommern seit 2005 jährlich ent-wickelt? 

 
 
 
Die Entwicklung bei den im Haushaltsplan veranschlagten Landesanteilen und bei den 
tatsächlichen im jeweiligen Haushaltsjahr geleisteten Ausgaben beim Wohngeld in 
Mecklenburg-Vorpommern stellen sich wie folgt dar: 
 

Jahr Landesanteil (in Euro) Ausgaben-Ist (in Euro) 
  lt. Haushaltsplan Wohngeld gesamt 

2005 37.500.000,00 42.683.085,12 
2006 24.600.000,00 38.491.296,46 
2007 19.100.000,00 27.089.084,80 
2008 14.250.000,00 24.249.881,63 
2009 15.100.000,00 63.096.934,05 
2010 37.250.000,00 72.847.634,86 
2011 37.250.000,00 62.142.328,28 
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4. Wie haben sich die Ausgaben für die Kosten für Unterkunft und 

Heizung im Rahmen des SGB II seit dem Jahr 2005 für Mecklenburg-
Vorpommern insgesamt sowie je Bedarfs-gemeinschaft sowie aufge-
schlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten jährlich ent-
wickelt? 

 
 
 
Die jährlichen Ausgaben für die Kosten für Unterkunft und Heizung nach § 22 Absatz 1 
SGB II sind für die einzelnen Landkreise und kreisfreien Städte in Mecklenburg-
Vorpommern seit dem Jahr 2005 in der öffentlich zugänglichen amtlichen Statistik der 
Bundesagentur für Arbeit unter:  
 
 
http://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html
?nn=31994&year_month=aktuell&pageLocale=de&view=processForm&topicId=17540&regi
onInd=13 jeweils im Tabellenblatt „5 Leistungen Jahres-ZR“ veröffentlicht, und zwar die 
Ausgaben in Zeile 19 und die Ausgaben je Bedarfsgemeinschaft in Zeile 35. 
 
Für Mecklenburg-Vorpommern sind die Angaben unter: 
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31994/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_
Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=175
82&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen im Tabellenblatt 
„Mecklenburg-Vorpommern“ benannt, und zwar die Ausgaben in Zeile 88 und die Ausgaben 
je Bedarfsgemeinschaft in Zeile 94. 
 
Hinweis: 
Mit Wirksamwerden der neuen Kreisstruktur in Mecklenburg-Vorpommern ist die amtliche 
Statistik auch für die zurückliegende Zeit auf die neue Kreisstruktur umgestellt worden. 
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5. Wie hoch war bzw. ist die jährliche Beteiligung des Bundes an den 

Kosten der Unterkunft und Heizung im Rahmen des SGB II in Meck-
lenburg-Vorpommern seit dem Jahr 2005 prozentual und absolut für 
das Land insgesamt sowie aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten? 

 
a) Wie hoch waren bzw. sind der absolute und prozentuale jährliche 

Betrag, der für die Umsetzung des sogenannten Bildungs- und 
Teilhabepaketes von den Zuweisungen des Bundes für die Kosten 
der Unterkunft und Heizung nach dem SGB abzuziehen sind? 

b) Welche Beträge sind seit 2005 von den Zuweisungen des Bundes 
tatsächlich an die Landkreise und kreisfreien Städte weitergereicht 
worden? 

 
 
 
Die Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung nach § 46 SGB II 
betrug für Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2005 und 2006 jeweils 29,1 Prozent, im 
Jahr 2007 31,2 Prozent, im Jahr 2008 28,6 Prozent, im Jahr 2009 25,4 Prozent, im Jahr 2010 
23,0 Prozent sowie in den Jahren 2011 und 2012 jeweils 35,8 Prozent (§ 46 Absatz 5 SGB II: 
30,4 Prozent und § 46 Absatz 6 SGB II: 5,4 Prozent) der Leistungen für Unterkunft und 
Heizung nach § 22 Absatz 1 SGB II. In der Beteiligungsquote sind für die Jahre 2011 und 
2012 jeweils 11,3 Prozentpunkte enthalten, die der mittelbaren Refinanzierung des Bildungs- 
und Teilhabepaketes für Anspruchsberechtigte nach dem SGB II und dem Bundeskindergeld-
gesetz dienen. 
 
Das Land leitet die Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung seit 
dem Jahr 2005 monatlich nach § 11 Landesausführungsgesetz SGB II (früher § 7) in der 
jeweils gültigen Fassung an die Landkreise und kreisfreien Städte weiter. Ausgenommen ist 
die Bundesbeteiligung für die Leistungen, für die das Land den kommunalen Trägern bereits 
nach dem Flüchtlingsaufnahmegesetz die Kosten erstattet. Grundlage bilden immer die 
monatlichen Auszahlungen der kommunalen Träger und die im jeweiligen Jahr gültige 
Beteiligungsquote. 
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Die Höhe der jährlichen Auszahlungen der Beteiligung des Bundes an den Kosten für 
Unterkunft und Heizung an die Landkreise und kreisfreien Städte sowie für das Land 
insgesamt haben sich wie folgt entwickelt: 
 

  Bundesbeteiligung 
an Kosten der 

Unterkunft in Mio. 
Euro 

Bund 
Erstattung 

2005 

Bund 
Erstattung 

2006 

Bund 
Erstattung 

2007 

Bund 
Erstattung 

2008 

Bund 
Erstattung 

2009 

Bund 
Erstattung 

2010 

Bund 
Erstattung 

2011 
  gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt 
Greifswald 4,48 4,88 5,19 4,53 3,91 3,28 4,97 
Neubrandenburg 5,94 6,53 6,82 5,93 5,10 4,48 7,10 
Rostock 17,66 19,79 21,55 18,81 16,48 15,01 21,79 
Schwerin 8,42 9,43 9,86 8,73 7,75 6,85 9,83 
Stralsund 5,30 6,06 6,28 5,17 4,46 3,88 6,04 
Wismar 3,73 3,87 4,13 3,67 3,25 2,92 4,23 
Bad Doberan 6,01 6,61 6,70 5,63 4,88 4,10 5,34 
Demmin 6,39 7,06 7,65 6,61 5,65 5,08 7,98 
Güstrow 7,55 8,30 8,53 7,27 6,40 5,55 9,81 
Ludwigslust   6,06 6,75 7,08 6,18 5,28 4,54 7,28 
Mecklenburg-Strelitz 6,02 6,29 6,58 5,63 4,88 4,18 6,06 
Müritz 4,78 5,08 5,38 4,49 3,70 3,20 5,09 
Nordvorpommern 7,98 8,61 8,71 7,45 6,20 5,28 8,26 
Nordwestmecklenburg 6,43 7,28 7,59 6,25 5,26 4,51 7,41 
Ostvorpommern 7,90 9,03 9,79 9,11 7,44 6,57 9,33 
Parchim 6,20 6,53 6,75 5,85 4,96 4,14 6,58 
Rügen 4,47 5,36 5,80 4,62 3,76 3,17 5,03 
Uecker-Randow 6,72 7,29 7,53 6,41 5,44 4,75 7,26 
Summe: 122,02 134,74 141,90 122,33 104,77 91,49 139,42 
FlAG *) 1,64 1,59 1,45 1,28 1,00 0,88 1,24 
gesamt 123,66 136,33 143,35 123,61 105,78 92,37 140,65 

*) FlAG: Anteil für den Personenkreis nach dem Flüchtlingsaufnahmegesetz (FlAG) 
 
 
Zu a) 
 
Bei den Bildungs- und Teilhabeleistungen handelt es sich um kommunale Leistungen, auf die 
ein gesetzlicher Anspruch besteht. Dieser Anspruch besteht unabhängig von der mittelbaren 
Finanzierung durch den Bund über die Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft 
und Heizung. Von den vom Land weitergeleiteten Zuweisungen des Bundes an den Kosten 
für Unterkunft und Heizung sind daher keine Beträge für das Bildungs- und Teilhabepaket 
abzuziehen. Die Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung wird 
gemäß § 11 (Ausführungsgesetz zum SGB II) AG-SGB II als solche an die Landkreise und 
kreisfreien Städte weiter geleitet. 
 
Im Ergebnis des Vermittlungsverfahrens zwischen Bundestag und Bundesrat im Frühjahr 
2011, mit dem auch das Bildungs- und Teilhabepaket eingeführt wurde, hat sich die 
Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung um insgesamt 
11,3 Prozentpunkte erhöht. Sie setzt sich aus der Bundesbeteiligung nach § 46 Absatz 6 SGB 
II in Höhe von 5,4 Prozentpunkten und der erhöhten Bundesbeteiligung nach § 46 Absatz 5 
SGB II in Höhe von 5,9 Prozentpunkten zusammen.  
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Die dem Land über die Bundesbeteiligung nach § 46 Absatz 6 SGB II zufließenden Mittel 
sollen dabei die Ausgaben für die Bildungs- und Teilhabeleistungen nach § 28 SGB II und 
§ 6b Bundeskindergeldgesetz abdecken. Die kommunalen Träger sind nach § 11 Absatz 8 
AG-SGB II verpflichtet, die Mittel zweckentsprechend für Bildung und Teilhabe einzusetzen. 
 
Die Höhe der entsprechenden Beträge ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:  
 

 

Bund 
Erstattung 

2011 

 in Mio. Euro 
 

11,3% der 
Kosten der 
Unterkunft 

Greifswald 1,53 
Neubrandenburg 2,20 
Rostock 5,83 
Schwerin 2,80 
Stralsund 1,77 
Wismar 1,14 
Bad Doberan 2,18 
Demmin 2,68 
Güstrow 3,05 
Ludwigslust   2,73 
Mecklenburg-Strelitz 1,73 
Müritz 1,74 
Nordvorpommern 2,75 
Nordwestmecklenburg 2,85 
Ostvorpommern 2,49 
Parchim 2,28 
Rügen 1,78 
Uecker-Randow 2,32 
Summe: 43,86 
FlAG 0,39 
gesamt 44,25 

 
 
Zu b) 
 
Die Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung wird - mit Ausnahme 
der beim Land verbleibenden Anteile - vollständig an die Landkreise und kreisfreien Städte 
weiter geleitet. Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen. 
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6. Wie haben sich die Finanzierungsanteile und absoluten Beträge des 

Bundes und der Kommunen zur Finanzierung der tatsächlichen 
Kosten für Unterkunft und Heizung von 2005 bis 2011 jährlich insge-
samt für Mecklenburg-Vorpommern sowie je Landkreis bzw. kreis-
freier Stadt entwickelt? 

 
 
 
Hinsichtlich der Höhe der jährlichen Finanzierungsanteile des Bundes an den Kosten für 
Unterkunft und Heizung wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen. 
Die Entwicklung der Höhe des verbleibenden kommunalen Anteils an den Kosten für 
Unterkunft und Heizung ergibt sich aus der nachstehenden Aufstellung.  
 
Hierbei sind die anteiligen Zuweisungen nach § 11 Absatz 2 AG-SGB II aus dem Bildungs- 
und Teilhabepaket in Höhe von 11,3 Prozentpunkten ab 2011 unberücksichtigt geblieben 
(siehe auch Antwort zu Frage 5a): 
 

kommunaler Anteil an 
Kosten der Unterkunft in 

Mio. Euro 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
      

 
  

 
    

Greifswald 10,93 11,89 11,45 11,29 11,48 10,98 10,62 
Neubrandenburg 14,47 15,91 15,05 14,79 14,96 14,99 15,09 
Rostock 43,03 48,22 47,60 46,94 48,38 50,24 49,21 
Schwerin 20,51 22,97 21,76 21,77 22,73 22,94 21,66 
Stralsund 12,91 14,75 13,87 12,91 13,09 12,97 13,14 
Wismar 9,08 9,42 9,11 9,13 9,54 9,76 9,54 
Bad Doberan 14,64 16,10 14,79 14,04 14,32 13,71 9,77 
Demmin 15,56 17,21 16,90 16,50 16,55 17,00 16,32 
Güstrow 18,40 20,23 18,81 18,15 18,78 18,54 20,83 
Ludwigslust   14,76 16,45 15,63 15,40 15,49 15,20 14,03 
Mecklenburg-Strelitz 14,66 15,32 14,52 14,04 14,32 13,99 13,35 
Müritz 11,64 12,38 11,87 11,20 10,86 10,70 10,33 
Nordvorpommern 19,45 20,98 19,24 18,57 18,18 17,61 17,02 
Nordwestmecklenburg 15,66 17,74 16,74 15,60 15,45 15,09 14,08 
Ostvorpommern 18,70 22,00 21,61 22,65 21,82 21,95 21,09 
Parchim 15,10 15,90 14,89 14,59 14,54 13,85 13,27 
Rügen 10,88 13,06 12,81 11,57 11,02 10,59 10,02 
Uecker-Randow 16,37 17,77 16,61 15,98 15,96 15,89 15,22 
Summe: 296,74 328,29 313,25 305,11 307,47 305,99 294,60 
FlAG 3,98 3,87 3,20 3,18 2,94 2,95 2,61 
gesamt 300,73 332,17 316,45 308,30 310,41 308,94 297,21 

*) FlAG: Anteil für den Personenkreis nach dem Flüchtlingsaufnahmegesetz (FlAG) 
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7. Wie entwickelte sich der Anteil der Heizkosten an den Ausgaben der 
Kosten der Unterkunft und Heizung seit 2005 jährlich prozentual und 
absolut insgesamt in Mecklen-burg-Vorpommern und in den jewei-
ligen Landkreisen und kreisfreien Städten? 

 
 
 
Die Heizkosten sind Bestandteil der Kosten für Unterkunft und Heizung nach § 22 Absatz 1 
SGB II. Die Heizkostenanteile werden in der öffentlich zugänglichen amtlichen Statistik der 
Bundesagentur für Arbeit nicht ausgewiesen. Bezüglich der Entwicklung der Kosten für 
Unterkunft und Heizung wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 
 
Darüber hinaus wird in der amtlichen Statistik der Bundesagentur für Arbeit die Wohn- und 
Wohnkostensituation von Bedarfsgemeinschaften SGB II umfänglich und kreisbezogen im 
sogenannten Wohnkostenbericht unter: 
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-
fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Wohn-und-Kostensituation/Wohn-und-Kostensituation-
Nav.html?year_month=aktuell dargestellt. Die entsprechenden Daten werden ab August 2011 
ausgewertet. 
 
 
 

8. Welchen Regelungs- bzw. Korrekturbedarf an den entsprechenden 
Gesetzen und Vorschriften auf Bundes-, Landes- bzw. kommunaler 
Ebene sieht die Landesregierung zurzeit und welche Initiativen hat die 
Landesregierung diesbezüglich wann, in welcher Art und mit 
welchem Ergebnis ausgelöst? 

 
 
 
Die Höhe der Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung nach 
§ 46 Absatz 6 SGB II ist für das Jahr 2013 erstmals neu festzulegen. Die entsprechende 
Rechtsverordnung ist nach § 46 Absatz 7 SGB II vom Bund vorzulegen. Die Länder befinden 
sich derzeitig im Rahmen des Bund-Länder-Ausschusses in Vorberatungen hierzu.  
 
Ob es auf Grund der Kostenentwicklungen bei den Kosten für Unterkunft und Heizung zu 
Belastungsverschiebungen zwischen dem Bund und den Kommunen kommt und sich hieraus 
gegebenenfalls ein gesetzlicher Änderungsbedarf ergibt, kann frühestens nach Abschluss des 
Haushaltsjahres 2012 geprüft werden.  
 
 

http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Wohn-und-Kostensituation/Wohn-und-Kostensituation-Nav.html?year_month=aktuell
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Wohn-und-Kostensituation/Wohn-und-Kostensituation-Nav.html?year_month=aktuell
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Wohn-und-Kostensituation/Wohn-und-Kostensituation-Nav.html?year_month=aktuell

